53 Un calorimetro contiene acqua alla t -12°C

temperatura di 17 °C. Senza che avvengano dispersioni
di calore, vengono aggiunti 240 g di altra acqua a 66 °C.
Di conseguenza il sistema si porta alla temperatura di t,=66°C M, = 240 %
equilibrio di 31 °C. Determina:
» la quantita di calore ceduta dall’'acqua aggiunta nel por- t - 31°C

tarsi allequilibrio; &=
» la massa d’acqua che era presente all'inizio nel calori-

metro. [-35 kJ; 0,60 kg]
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57 PROBLEMA GUIDATO

**® Un calorimetro contiene 480 g di acqua alla temperatu-
ra ambiente di 21,0 °C. Al suo interno ¢ posto un cilin-
dretto di materiale ignoto di massa 100 g e alla tempera-
tura di 93,0 °C. La temperatura di equilibrio misurata e
22,3 °C. 1l calorimetro assorbe energia come 20 g di ac-
qua (questa grandezza ¢ chiamata «massa equivalente in
acqua del calorimetro»).

» Calcola il calore specifico del materiale ignoto: di che
materiale si tratta?

[385] K ' kg']
e cEbUTo D4 MTERALE
[Q] = CALOE ASSLRITO baw'Acaua

Comy (t,-ta) = Coro (e + Mq.3 (k- t,)
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58 LN NMIY Un calorimetro contiene 500 g di ac-

qua alla temperatura di 25,0 °C. Al suo interno ¢ posto )

un cilindretto di alluminio di massa 600 g e alla tempe- AZ = 83% ~—
K

ratura di 75,0 °C. La temperatura di equilibrio misurata b%

¢ 35,0 °C.

» Quanti grammi di massa equivalente in acqua del calo-
rimetro assorbono energia?

[14 g]

Gy (Eo=ta) = Cho (way+ 1) (tl-t,)

M, M, =
¥ CHzo (i_g"' t?—)
My = Cag M (tem tb) -M, = <837->(600%'> (40' o) — Boo %/ =
Cu,o (te=ts) (4486 (40,0)
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